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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD)

und Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bil-

dung, Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK)

Einbindung von Eltern in den Schulalltag - Nachfragen

Vorbemerkung des Fragestellers:

Die Fragen beziehen sich auf die Antworten der Drucksache 20/3592.

1. Warum wird nicht erhoben, ob und wie viele Eltern ehrenamtlich den Unterricht 

übernehmen?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 1) in Drs. 20/3592. Eltern handeln als ehrenamtliche Helfe-

rinnen und Helfer unterstützend und nicht selbstständig verantwortlich. Die Verant-

wortung der Lehrkräfte für den Unterricht bleibt bestehen. Das ehrenamtliche Enga-

gement von Eltern in Schulen wird insgesamt statistisch nicht erfasst, weil es einen 

unverhältnismäßig hohen Erfassungsaufwand bei den Schulleiterinnen und Schullei-

tern auslösen würde, ohne valide qualitative Aussagen ableiten zu können.

2. Wer genau trug im konkreten Fall die Verantwortung für den Unterricht?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 1) in Drs. 20/3592.



Drucksache 20/3669                                         Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode  

- 2 -

3. Wodurch drückte sich diese Verantwortung im konkreten Fall aus (bspw. hin-

sichtlich Anwesenheit, Unterrichtsvor- und -nachbereitung, Benotung, etc.)

Antwort:

Gemäß Dienstordnung für Lehrer und Lehrerinnen an allen öffentlichen Schulen in 

Schleswig-Holstein sind die Lehrkräfte dafür verantwortlich, dass die für die einzel-

nen Klassen festgesetzten Lehrziele erreicht werden. Daher liegt auch bei Einsatz 

ehrenamtlich tätiger Eltern in der Unterrichtszeit vor allem die Planung und Nachbe-

reitung des Unterrichts, die Feststellung der Anwesenheit der Schülerinnen und 

Schüler, die Bewertung von Schülerleistungen und die gesamte pädagogische Lei-

tung ausschließlich bei der verantwortlichen Lehrkraft.

4. Sind solche Eltern, die ehrenamtlich Unterricht übernehmen, bereits in der Lehr-

kräfte-Statistik enthalten? Falls ja: inwiefern werden sie dort berücksichtigt? 

Falls nein: Warum nicht?

Antwort:

Die ehrenamtliche Unterstützung von Eltern ist nicht in der Lehrkräfte-Statistik enthal-

ten, da diese nicht die Verantwortung für den Unterricht tragen.

5. Wie wurde im konkreten Fall die Mutter in der Lehrkräfte-Statistik berücksich-

tigt?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 4).

6. Wird Unterricht von Eltern, die diesen ehrenamtlich übernehmen, in der PUSH-

Abfrage erfasst? Falls ja: Inwiefern? Falls nein: Warum nicht?

Antwort:

Ehrenamtliche Unterstützung im Unterricht wird nicht in der PUSH-Abfrage erfasst, 

da ehrenamtliche Unterstützungskräfte nicht die Verantwortung für den Unterricht tra-

gen.

7. Wie wurde der Unterricht im konkreten Fall in der PUSH-Abfrage berücksich-

tigt?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 6).
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